

党建赋能破题 基层治理出新

——万荣县光华乡创新实践新时代“枫桥经验”纪实

本报记者 张君蓉

创建新时代党建引领 基层治理示范区

去年,矛盾纠纷化解率同比提升35%,群众满意度达98.6%,重复信访量下降62%——万荣县光华乡这组数据的背后,是新时代“枫桥经验”在这片土地上的生动实践,也是党建引领基层治理的先行示范。

党建引领—— 织密基层治理“红色网格”

3月12日,在光华乡秦村至东丁王村1公里长的乡道两侧,110余名志愿者挥锹铲土、扶苗填坑、浇水灌溉,当天400余株白蜡树在他们的努力下挺拔站立。

这110余名志愿者全部来自光华乡青年志愿服务队。

2024年开始,光华乡党委把志愿服务作为新时代基层党建创新的实践载体,依托光华乡综治中心创新成立乡级青年志愿服务党支部。该党支部在辖区18个行政村分别设立志愿服务站点和党员先锋岗,1名党员帮带N名群众志愿者,构建起“党委统揽、支部主抓、党员示范”的三级联动和“1+N”志愿服务网格。经过一年多的努力,光华乡青年志愿服务队已从刚开始的6名党员队员发展到现在的170余人。

光华乡青年志愿服务队现在还在招募中。“朋友们,您是否觉得年轻的心在悸动,想投身到‘热爱万荣,共促发展’的浪潮中?如果您有仁爱之心,如果您有助人之愿,如果您有余时余力,那么请加入‘光华乡青年志愿服务队’的行列中……”这是光华乡青年志愿服务队队长张伟向年18周岁—40周岁人群发出的倡议书。

记者在光华乡综治中心看到了该服务队2025年度活动计划,12个月40余项活动计划给志愿者们提供展示才华和爱心的宽阔舞台。但是,如果你以为,举行志愿服务活动就是服务队的全部服务内容,那就小瞧他们了。

“我们光华乡在外务工人员比较多,青年志愿服务队自2024年成立之初,就注重链接社会资源,发展他们加入,为我们提供外部就业信息、宣传家乡特产、助力招商引资等。”提起青年志愿服务队,张伟年自豪之情溢于言表。

基层党组织是党在社会基层组织中的战斗堡垒,如何发挥党建引领作用,如何增强凝聚力,如何促进基层社会治理?我们就想从整合资源、增强团结力量、提升反应能力入手,破解基层‘资源散、力量弱、响应慢、难题’。”党建+志愿服务”深度融合,是我们目前正在探索的一种模式,希望通过拓展志愿服务的宽度,实现党旗飘在一线、志愿红遍全乡、治理惠及全民的愿景。”光华乡党委副书记、乡长董迪道出了成立青年志愿服务队的初衷。

据了解,光华乡青年志愿服务队目前为止累计开展县级志愿服务活动4次,乡级志愿服务活动60余场次,覆盖全乡18个行政村,惠及群众1.5万人次,安全生产“六进”活动、“平安校园护航计划”、创新文明集市、“清垃圾、治污水、靓家园、美乡村”人居环境整治、“民有所呼,我有所应”志愿服务、“植绿光华,共筑家园”主题活动等,处处飘动着“志愿红”。

多元共治—— 激活社会治理“神经末梢”

不同于其他乡镇,光华乡的综治中心临街而建,乡亲们不用进乡政府,就可以先进综治中心。“你看综治中心前面广场,就是我

“线上引流”“线下物流”打配合

警惕“刷单返利”的新套路

3月20日,稷山一名女子欲将装有8万元现金的包裹以“食品运输”名义寄往外地,稷山县公安局刑侦大队民警火速拦截,揭穿了这起

“刷单返利”的变种诈骗。今年,利用“线上引流”“线下物流”配合完成诈骗的新型犯罪案件在我市频发,希望广大群众提高警惕。

前段时间,杨女士在网上加入一个“某某轻松赚钱”的刷单兼职群,群主称做刷单一单即可轻松返利。看到任务如此简单,别人挣钱那么容易,杨女士试着按照自己的心也连做了两单任务,果然收到了几笔小额返利。群主接着告诉杨女士,在线下“投资”可赚取更多佣金。在“高投入、高返利”的诱导下,杨女士3月20日通过多家银行的ATM机取现8万元,计划以“运输食品”的名义邮寄给对方进行“投资”。通过货拉拉平台下单后,杨女士拒不配合验视货物,司机便在平台上启动了反诈预警。

事后,民警向杨女士剖析了“线上引流+线下物流”手段的诈骗本质,一番劝说后,杨女士幡然醒悟,“太感谢了,幸好你们及时赶到,不然我肯定把钱寄出去了。”杨女士对民警连连道谢,既后怕又庆幸。

民警揭秘“刷单返利”新套路:诈骗分子以“轻松赚钱”为饵,在社交平台发布虚假刷单广告。待受害人完成小额返利任务后,逐步诱导其参与“高回报投资”。与传统电诈不同,本案中骗子要求受害人通过ATM机取现,再以“运输食品”为幌子,利用货拉拉平台寄送现金包裹,企图规避银行转账的可追溯性。

本报记者 张君蓉 通讯员 田



◀3月31日,是第30个全国中小学生安全教育日。当天,市公安局盐湖分局交警大队宣传科和六中队民警深入辖区解放路第三小学开展交通安全宣传活动。

活动中,民警以“知危险会避险 爱生命护未来”为主题,利用挂图向学生讲解了关于如何正确在马路上通行、如何安全骑车、如何安全乘车等基本交通安全常识。还通过播放动画交通安全警示教育片、示范交警手势,教育大家增强交通安全防范意识,提高自我保护能力。

葛崇收 摄

本版责编 张君蓉 校对 李楠 美编 冯潇楠

法治动态 FAZHIDONGTAI

王二林警营手记 《豁口月》出版

本报讯(记者 张君蓉)近日,运城籍公安作家王二林新作《豁口月》由线装书局推出。目前已向全国公开发行。这部凝结着作者30余年警界生涯与文学创作结晶的警营手记,以真实案件为蓝本,通过细腻笔触与人文视角,将读者带入一个个惊心动魄的破案现场与深邃人性探索之旅。

王二林是我市稷山县人,自1986年从警以来,长期致力于公安宣传,目前在万荣县公安局工作。他系中国报告文学学会首批会员、公安部刑侦局特邀作家、山西省作家协会会员,著作涉猎中短篇小说、散文和报告文学等。作品先后被《啄木鸟》《黄河》《中国刑警》《人民公安》《中国公安文学精品文库》《中国公安文学精选网》《河南文学》等刊登。有数篇侦破纪实案例被中央电视台第12频道法制栏目拍摄成专题片播出。

在创作《豁口月》过程中,王二林以“战地记者”姿态深入一线:连续17天在云南边境追踪毒贩,三天三夜穿越吕梁山寻找失踪哑女,峨嵋岭寒夜见证法医解剖……这些惊心动魄的采访经历,最终化作书中一个个精彩的篇章,让冰冷的案件数据跃动起人性的温度。

王二林以警徽为墨、以案卷为纸,通过细腻的笔触和生动的情节构建,将生死时速转化为文学张力,将一个个鲜活的故事呈现在读者面前,每一个故事都隐藏着对人性深刻的挖掘和对社会现实的反思。这种高超的写作技巧使得读者能够迅速融入故事之中,与角色产生共鸣。另外,书后还收录了他多年来创作的28篇散文,文字优美、文笔细腻、角度新颖、情感真挚。《豁口月》不失一本内容丰富、写作精良、引人入胜的公安文集。

市法律援助中心

培训“12348”热线值班人员

本报讯(记者 南辽)为认真做好“12348”公共法律服务热线接答工作,提高服务质量,3月24日,市法律援助中心召开“12348”公共法律服务热线值班人员培训暨工作会议。

会议通报了今年以来我市“12348”公共法律服务热线整体运行情况,针对存在的问题进行深入剖析并制定整改措施。培训内容涉及热线工作规范用语、规范记录、工作交接及应急处置等内容,对值班人员接线工作提出了要求。

会议要求,切实把接听热线同解决群众急难愁盼问题结合起来,扎实做好来电接听、问题解答等每一个环节。要进一步规范服务流程,全面提升服务技能,进一步掌握热线文明用语和法律援助知识,做到解答问题语言精准、分析问题科学严谨、答复群众文明热情,确保服务的规范性与专业性。

此次培训进一步增强了律师参与公共法律服务工作的责任意识和服务意识。

夏县公安局

进村入户禁种铲毒

本报讯(记者 曹欣怡 通讯员 张开亮)为有效遏制非法种植毒品原植物行为,全面提升全民禁毒意识,3月25日,夏县公安局禁毒大队组织夏县社区戒毒社区康复服务中心社工前往各乡镇开展禁种铲毒踏查宣传活动。

活动期间,禁毒社工深入田间地头、废旧院落及主要道路等地,依据“不漏一户,不放过一株,不留一块死角”的工作要求,进行毒品原植物踏查工作。工作人员通过悬挂宣传标语、张贴海报、发放宣传手册和现场讲解等方式,向村民详细讲解大麻、罂粟等毒品原植物知识,劝诫村民勿轻信“毒品能治病”“罂粟花能治牙疼”等谣言,通过宣传禁种铲毒的重要性以及毒品的危害,动员广大群众积极检举揭发非法种植罂粟行为,确保“零种植”。

此次活动,扩大了禁种铲毒的宣传范围,增强了村民的禁毒意识,使“种毒违法、种毒必铲、种毒必究”的理念深入人心,在全国营造了良好的禁毒氛围。

河津市公安局小梁派出所

法治宣讲进校园

本报讯(记者 南辽)为帮助未成年人提高自我保护能力,近日,河津市公安局小梁派出所民警走进辖区小梁小学开展“预防校园欺凌”主题宣讲,为学生们送上了一堂生动的法治教育课。

宣讲活动中,民警采用通俗易懂的语言,围绕校园欺凌的定义、表现形式、预防校园欺凌方法、自我保护措施、涉及违法犯罪类型等方面进行了详细阐述,结合典型案例向同学们讲解校园欺凌的危害及后果,引导学生与人为善、团结互助,勿以恶小而为之,教育学生不仅要学好科学文化知识,还要了解法律知识,做到知法、学法、用法。

此次宣讲不仅增强了师生的法治意识,同时也让学生认识到欺凌他人需要承担相应的法律责任,进一步推动了校园欺凌预防和处理机制的完善。

芮城县公安局永乐派出所

开展黄河禁渔期巡查

本报讯 为深入贯彻落实黄河流域生态保护政策,维护黄河水域生态平衡,连日来,芮城县公安局永乐派出所组织警力开展黄河禁渔期巡查和宣传工作,以实际行动守护母亲河。

3月30日,永乐派出所民警早早来到黄河岸边,开始了一天的巡查工作。他们沿着黄河岸线徒步前行,不放过任何一个角落,仔细查看是否存在非法捕捞行为。黄河水面波光粼粼,巡查工作却容不得丝毫懈怠。通过严密巡查,有效遏制了非法捕捞行为的发生,为黄河渔业资源的恢复和生态环境的改善创造了良好条件。

在巡查的同时,派出所民警还积极开展禁渔期宣传工作。他们深入黄河岸边的村庄和人员密集区域,向群众发放宣传资料,耐心讲解禁渔期的相关政策和法律法规。民警用通俗易懂的语言,向群众宣传禁渔期对保护黄河生态环境的重要意义,让群众了解到非法捕捞不仅会破坏渔业资源,还会受到法律的制裁。

此次黄河禁渔期河边巡查和宣传工作的开展,是积极践行生态文明理念的具体体现。下一步,永乐派出所将继续以实际行动守护黄河生态安全,为实现黄河流域生态保护和高质量发展贡献力量。

(王鹏飞)